

# 最先的最大的火災

(上)



# 最先的最大的火災

(上)



夫年聖節之夜

，沒有今天這樣完備，消防工作也

，聖誕老人大概特別怕冷，帶來一把火，投進一個大火爐去。荷李活道的笑佛塔及隔

壁四幢屋宇便付之一炬，燒死十一條人命，這是香港

光復後第一幕慘劇。但，說到香港開埠後第一宗大火，是在一八四一年八月十二日，市場大部份

被燐光，損失相當重大。不過，這只是香港開埠以後的第一宗，不算得最大。最大的一才要算連

燒三日三夜那一次，當時整個中環都給燐光，損失怎樣，就可以想像而得了。

大約是六十八至七十年以前的事情了，永安街口一家叫做天成的酒店，煮貯了相當數量的生油，不知怎麼樣不小心，給火燒着了油，這是一種食油，同時也

是一種燃料，更可以說是一種惹火之物，況且，當時的消防設備

，沒有今天這樣完備，消防工作也沒有今天這樣迅速，一碰到失火的事情，就只有盡了大家的力量

去滅救，往往不能應付裕如，天成的火頭既起，消防員隊也出動救援，可是那着火的傢伙，拿

水來澆，是不會有效的，油隨水流到那裡，火亦隨之，雖然不會像電油那麼樣容易蔓延起來，但在火勢既盛之後，也差不了許多，一時弄得不可收拾。

當時，救火的工作者，自然是隨手忙腳亂，就是負有保

濟治安責任的首長，對於火的大攻勢，也只能盡其最大能力，否則惟有聽其自然而已，火既然，

沒有人能够阻止，於是從永安街口向舊中央警署這方面的民房燒去，此時火隨風勢，再轉一個方向，向閣麟街漫延進襲，沒有多

久，閣麟街這一技大敵，又敗向土丹利指揮所。

# 最先的最大的火災

(下)



火燭和消防工作人員開玩笑，也和災民捉迷藏，當消防工作人員在永安街救火，舊中央警署附近已搭蔓棚去了。消防人員沒有辦法不把力量分一部過去援救，等到這一部分工作做得有點功效，另一個火頭又在閣麟街那裏燒起來。救火的人，大有一扶櫈東來西又倒」之概。以有限的人力，救無限的火頭，那裏辦得到？因為這時候已經燃起第八個火頭了。

安街的。開始時以為逃到閣麟街的親友家裡暫住，便可告無事，不料到了閣麟街不久也叫起「火燭」的聲音來了。不但自己要逃，就是親友也和自己一樣要逃了。其中有些人事到士丹利街或中環其他街道的親友家裡，不料這些地方也是「自身難保」的，不久，士丹利街和其他街道也給火光完全燒清。士丹利街幸而只燒去半截，一片瓦礫，令人觸目心傷。人命損失雖然不多，財產損失却無法估計！

這一次火災之釀成，首先是生油被焚。從各街的明渠流出來，變成一條火渠，再從商店門前掛着那些長長的招牌燒上去，風又是那麼猛烈，火借風勢，來得更兇，於是閣麟街方面去躲避。於是災民全走到南北行街及其附近的街道去。暫在永安頓下來。

這一場空前的大火災了。經過這一回災劫之後，相習成風的從二三層樓吊到地面的長招牌給取掉！」也